

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 63

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Lunes 10 de agosto de 1914

LA GUERRA EUROPEA

Los alemanes ante Lieja.—Los franceses penetran en Alsacia.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

EJÉRCITOS Y ESCUADRAS

La marina inglesa.
La escuadra inglesa es la de más importancia de la Triple Entente. Por esto se consideraba la actitud que adoptaría la Gran Bretaña como la más interesante de todas.

La escuadra de combate cuenta con 62 acorazados de primera clase; los 21 primeros, *superdreadnoughts*: *Queen Elizabeth*, *Iron Duke*, *Bennow*, *Malborough*, *Kins George V*, *Audacious*, *Ajar*, *Cenarion*, *Orion*, *Conqueror*, *Thunderer*, *Monarch*, *Neptune*, *Colossus*, *Hércules*, *St. Vincent*, *Collingwood*, *Vanguard*, *Bellerophon*, *Superb*, *Temeraire*, *Dreadnought*, *Agamemnon*, *Lord Nelson*, *King Edward VII*, *Africa*, *Britannia*, *Commonwealth*, *Dominion*, *Hibernia*, *Hindustan*, *Zealandia*, *Scimitar*, *Triumph*, *Formidable*, *Bulwark*, *Implacable*, *Invincible*, *London*, *Prince of Wales*, *Queen*, *Venerable*, *Duncan*, *Albatross*, *Cornwallis*, *Ermouth*, *Russell*, *Canopus*, *Alion*, *Glory*, *Golia*, *Ocean*, *Vengeur*, *Majestic*, *Caesar*, *Anibal*, *Irustris*, *Jupiter*, *Magnificent*, *Mars*, *Prince George* y *Victorius*.

Cincuenta y tres cruceros acorazados: *Lion*, *Mary*, *Queen*, *Princess Royal*, *Tiger*, *Inevitable*, *Indefatigable*, *Indomitable*, *Invincible*, *New Zealand*, *Minotaur*, *Defence*, *Shanop*, *Achilles*, *Black Prince*, *Cochrane*, *Duke of Edinburgh*, *Natal*, *Warrior*, *Drake*, *Good Hope*, *King*, *Alfred*, *Leviathan*, *Cressy*, *Aloukir*, *Bacchante*, *Enryalus*, *Hoque*, *Sutle*, *Antrim*, *Argy*, *Carfax*, *Devonshire*, *Hampshire*, *Roseburg*, *Monmouth*, *Berwick*, *Cromwell*, *Cumberland*, *Donegal*, *Essex*, *Kent*, *Lancaster* y *Suffolk*.

Diez y ocho cruceros protegidos de primera clase, 26 de segunda, 52 de tercera, 207 contratorpederos, 73 submarinos, 114 torpederos, 20 cañoneros, 240 buques diversos (*yachts*, cruceros viejos, etc.).
En construcción, seis acorazados de escuadra: *Emperer of India*, *Royal Sovereign*, *Royal Oak*, *Ramillies*, *Revenge* y *Resolution*.

Siete cruceros acorazados ligeros y seis submarinos.
Además, cuenta Inglaterra en la India: dos acorazados, tres torpederos, un aviso, 35 buques diversos y uno en construcción.
En el Canadá: el crucero de primera clase *Niobe*, y el de segunda, *Rainbow*.
En Australia: un crucero acorazado, *Australia*; cuatro cruceros ligeros, *Encounter*, *Melbourne*, *Pioneer* y *Sydney*; dos torpederos, cuatro cañoneros, tres contratorpederos y un buque escuela.

En construcción: dos cruceros y tres contratorpederos.
La escuadra real inglesa, sin las de Australia, India y Canadá, exceptuando a los 240 buques diversos y los buques en construcción, suman en total 2.370.326 toneladas, con 2.578 cañones mayores de diez centímetros calibre y 1.000 tubos lanzatorpederos. La dotación es en tiempo de paz de 135.049 hombres, y en pie de guerra, 200.000.

La distribución de la Armada (sin contar los torpederos) es la siguiente:
Home Fleet, Mancha: 29 acorazados 11 cruceros acorazados de primera, 12 cruceros ligeros, 81 contratorpederos, ocho bu-

ques especiales (hospitales y talleres) y seis cañoneros torpederos para el dragado de minas. Total, 137 buques.

Escuadra del Mediterráneo: siete cruceros acorazados, cinco cruceros ligeros, 10 contratorpederos y un cañonero torpedero para el dragado de minas.

Escuadra del Oriente: dos acorazados, tres cruceros acorazados, 11 cruceros ligeros y dos cañoneros.

Segunda escuadra (reserva): 13 acorazados, cinco de primera clase, uno de segunda clase, 14 de tercera clase, 86 contratorpederos, cuatro submarinos y dos buques especiales (taller y hospital).

Tercera escuadra (reserva): 14 acorazados, seis cruceros de primera clase, nueve de segunda clase, seis de tercera clase y cuatro cañoneros de torpederos para el dragado de minas.

Hay además ocho flotillas de submarinos (en total, ocho cruceros de tercera, 52 submarinos y cuatro buques talleres y hospitales).

La cuarta escuadra de cruceros, cuatro en la América Central.

Bases navales de Europa.

Creemos de interés reproducir aquí algunos datos concernientes al poder defensivo militar marítimo de las principales naciones abocadas a la lucha.

Francia.—Son centros navales de principal interés los de Brest, en la península de Bretaña; Dunkerque, en el mar del Norte, con un poderoso recinto artillado; Cherburgo, con diques, fuertes y depósitos; Rochefort La Gallice a la izquierda de Charente, defendido por las islas de Re, Aix, Bayard y Oleron; Tolón, en el Mediterráneo, con diques y arsenales.

Las flotillas de su armada en servicio se distribuyen de la siguiente manera:
Brest: Grupo ofensivo de sumergibles de cinco unidades por otras tantas de submarinos defensivos.

Cherburgo: Siete sumergibles ofensivos y nueve submarinos defensivos.

Bizerta: Cuatro sumergibles ofensivos y cinco submarinos defensivos.

Quince sumergibles más se habrán terminado desde las últimas estadísticas, independientemente de la estación de Saigón.

Inglaterra.—Aparte la isla de Heligoland, en el mar del Norte, como emplazamiento de observación para seguir los movimientos de una escuadra enemiga y constante peligro para Hamburgo, posee: Devonport: Estación con arsenal y fuertes y baterías rasantes.

Portsmouth: Gran puerto militar, protegido por la isla de Wight.
Douvres, Seafort y Falmouth: Puertos de refugio.

Harwich, otro gran puerto militar con arsenales inmensos.

Dunéed, estación estratégica.

Seemess, Gatham, Woolwich y Depifond, con arsenales de avituallamiento.

Cuenta además con los fuertes estratégicos de Gibraltar, Malta y Hong-Kong.

Sus flotillas de defensa y ataque están repartidas en las siguientes estaciones:

Devonport, con dos buques protectores, *Yosth* y *Sharpshooter*, con nueve submarinos.

Portsmouth, con los protectores *Benaventure* y *Antelope*, con ocho submarinos.
Harwich, con el protector *Thamesis* y nueve submarinos.

Douvres, con los protectores *Arrogant* y *Hazard*, con 16 submarinos.

Dunéed, con los protectores *Vulcan* y *Hébi* y doce submarinos.

Otros tres submarinos en Malta, tres en Gibraltar y seis en Hong-Kong, con un buque protector.

Rusia.—Sus bases en el mar Báltico dependen de los siguientes puertos:

Riga, puerto fortificado con el apoyo de Dunamunde.

Revel, centro del poder marítimo en el golfo de Finlandia, con arsenal.

Cronstadt, principal puerto y arsenal militar.

Hersingfor, que está unida a Sveaborg por un gran dique fortificado y contando con importante arsenal.

Wincan, fortificación estratégica para el bloqueo de Cronstadt o Revel.

Las flotillas submarinas, prescindiendo de las emplazadas en los mares Negro y de China, cuenta en el Báltico con las siguientes fuerzas:

Primera división, con el buque protector transporte *Khabovorsk* y seis submarinos, y una segunda división, con el buque protector transporte *Europa* y cinco submarinos.

Tenía en 1913 en construcción, para terminarlos dentro del año, otras 34 unidades, de las cuales seis con destino al Báltico.

Alemania.—Cuenta en el mar del Norte con los dos grandes puertos militares de Emden y Wilhelmshafen, con arsenales, diques y grandes depósitos.

En el Báltico tiene:
Kiel, con arsenal y 16 fuertes, apoyados en la isla de Aisen.

Travemunda, en la desembocadura del Trave, defendiendo a Lubeck.

Dantzig y Pillau, en la confluencia de Mottian, y la Vístula, y a la entrada de Frische-Haff, cubriendo a Koenisberg, Memel, en la frontera rusa.

Las flotillas germánicas en el mar del Norte se reparten así:
En Emden, con el protector *Moltke* y nueve sumergibles; en Wilhelmshafen, con el buque protector *Vulcan* y otros nuevos sumergibles.

En el Báltico y en Dustembrook, con un buque de reserva cuyo nombre ignoramos, van seis sumergibles, y otros seis en Dantzig, con otro protector inominado.

Desde 1912 al presente se habrán construido varios submarinos por la iniciativa de la Submariner-Unterseeboote an die Front.

Aumentando fuerzas.
Comunican de Bruselas que continúan enviando los alemanes fuertes contingentes para el ataque de Lieja. Dícese que tiene ya un ejército de 250.000 hombres.

Los belgas cuentan para la defensa con 35.000 hombres en Lieja y 25.000 en la línea de Huy a Namour.

El general Leman dice que con esas fuerzas cree que podrá defenderse hasta cinco días ante Lieja y que con las que hay en Namour y las que se concentran de las de Lieja podrá resistir en Namour hasta ocho días más. En cuyos plazos de tiempo dice que los ejércitos francés e inglés tendrán tiempo suficiente para acabar su organización.

N. de la R.—Desde Namour a París no tienen los franceses fortificaciones ni defensas de ninguna clase, por lo cual, para oponerse al avance del ejército alemán, sólo tendrán sus propias fuerzas, ayudándose únicamente de los accidentes del terreno.

Preparativos.
Dicen de Gibraltar que continúan en aquella plaza los preparativos en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Varios torpederos ingleses han marchado precipitadamente.

Repatriando reservistas.
De Londres comunican que de Nueva York han zarpado varios buques alemanes, llevando 8.000 reservistas a incorporarse al ejército.

Borrando nombres.
De París dan cuenta que el Consejo municipal ha acordado borrar el nombre de la calle Alemania por el de Jaurés y de la de Berlín por el de Lieja, así como algunas otras que llevaban nombres alemanes.

Un discurso del Zar.
Dicen de San Petersburgo que el Zar recibió a las Comisiones de las Cámaras y del Gobierno, pronunciando un discurso en el que les comunicó la parte activa que

su nación tomaba en la guerra, abogando por el triunfo de la causa eslava.

Le contestó el señor presidente de la Duma, diciéndole que la nación pelearía con entusiasmo y valor por una causa tan hermosa.

Sargento heroico.

De Bruselas dicen que en Vieve un sargento belga salió a la línea de fuego, poniéndose de rodillas en tierra entre una lluvia de balas, y logró matar a cuatro enemigos, pereciendo después verdaderamente acribillado.

Buques incautados.

Comunican de Bruselas que los belgas se han incautado de cuarenta y seis buques de nacionalidad alemana que estaban surtos en el puerto de Amberes.

Lo que dicen los alemanes.

También dicen de Bruselas que muchos soldados alemanes prisioneros de los belgas manifiestan que los alemanes creían luchar con el ejército francés, que suponían había accedido para ayudar a los belgas, y que nunca podían ni imaginarse siquiera que el ejército belga pudiera ponerles tanta resistencia.

La toma de Mulhouse.

Comunican de Irún que se ha confirmado oficialmente la entrada de los franceses en Mulhouse.

La misma noticia, también oficialmente confirmada, dicen de París. No se sabe si ha precedido o no un combate a la ocupación de Mulhouse y continúa la invasión de Alsacia y Lorena.

Nuevo ataque.

De París dan cuenta de que el ejército alemán ha intentado un nuevo ataque a Lieja, siendo rechazado por los belgas.

La invasión rusa.

También de París dicen que un ejército ruso de 500.000 hombres ha invadido el territorio alemán, entrando en la Polonia Prusiana.

Buque apresado.

Dicen de Gibraltar que la escuadra inglesa que está de vigilancia en el Estrecho, se ha apoderado de un buque austriaco que salió ayer de Sevilla.

Invasiones e incendios.

Comunican de Varsovia que la caballería rusa ha entrado en el territorio alemán, y que la estación de Bourgamen ha sido incendiada por los rusos.

Ejecución de traidores.

El periódico *Giornale*, de Italia, da cuenta de que en Trieste han sido ejecutados varios eslavos acusados de traición.

En Malta.

En Malta se han recibido con gran entusiasmo las noticias de la guerra.

A incorporarse.

El subsecretario de Estado, M. Abel Ferrer, ha marchado a incorporarse al ejército francés, en el que entrará con la categoría de sargento.

Manifestaciones.

Dicen de Roma que han celebrado grandes manifestaciones francófilas en la plaza de Farnesio.

Fusilamientos y visitas.

De Amberes comunican que han sido fusilados diez espías.
El ministro de la Guerra ha visitado las fortificaciones.

El abate Wetterle.

Corrían rumores de que el abate Wetterle, tan conocido por su patriotismo, había sido matado en el combate de Lieja. Pero se asegura que está, sano y salvo, en una villa de Suiza.

Un combate.

Un telegrama oficial de Bruselas comunica que un escuadrón de lanceros alemanes cargó contra otro belga.

Los primeros fueron rechazados, dejando en el campo más de cien cadáveres.

Los belgas también sufrieron bastantes bajas, entre ellas el teniente Horn, que mandaba las fuerzas.

Los austriacos rechazados.

Dicen de Nisch que el ejército austriaco ha intentado pasar el Drina, siendo rechazado por los serbios.

En Lieja.

Se ha publicado en Burdeos un telegrama oficial, visado por la censura militar belga y francesa, que dice que han llegado a Bruselas algunos heridos en los combates de Lieja, que relatan emocionados la resistencia de aquella plaza.

Penetrados los belgas de la importancia que tiene su resistencia, luchan con un valor y un entusiasmo superiores a todo encomio.

Los alemanes, que han hecho esfuerzos desesperados para quebrantar a sus enemigos, están sorprendidos ante una resistencia que no esperaban.

En todas las acometidas han sido rechazados.

Añade la referencia que demuestran gran miedo a los combates con arma blanca.

En las cargas a la bayoneta de las fuerzas belgas, los alemanes alzaban las manos pidiendo cuartel y arrojaban los fusiles.

Un solo carabnero belga, a quien rodearon veinte alemanes, logró ponerlos en fuga.

Los belgas se muestran más humanitarios que sus enemigos.

Los alemanes han llegado a disparar contra las ambulancias.

El ejército alemán se compone de tres cuerpos, el 7.º, el 8.º y el 10.º, este último reputado como el mejor de Alemania, y que en junto suman 80.000 hombres con numerosas caballería y artillería.

Para contenerlos, ha bastado la tercera división del ejército belga, reforzada por las milicias y guardias cívicas hasta el número de 85.000 combatientes.

Las milicias se componen de habitantes de la ciudad, que son soldados circunstantiales.

Estas fuerzas han tenido que defender toda la línea de fuertes de Lieja, y que ocupa un perímetro de 50 kilómetros en torno de la ciudad.

Los alemanes atacaron por entre los fuertes Pleron y Evegnée, que es el espacio más accesible, pero fueron rechazados, y entonces recurrieron al ardido de que uno de los cuerpos de ejército atacara el sector defendido por los fuertes Lemaille y Connelles en forma tal, que los belgas tuvieron que pedir refuerzos.

Más tarde, y en un nuevo ataque, los alemanes lograron romper la línea por entre los fuertes de Fleron y Evegnée, y se adelantaron dando gritos de victoria.

La lucha siguió entonces en los fuertes de Retigne y Poidis, donde los belgas acumularon grandes elementos de resistencia.

El ejército alemán destacó fuertes contingentes para que rompieran las alambradas y pudiera el resto atacar desembarazadamente, pero fueron rechazados por el vivísimo fuego de la artillería y fusilería belga.

El general Leman estableció en cada fuerte una batería que hacen fuego automáticamente, disparando veinte veces por minuto y lanzando sobre los alemanes en cada disparo más de 300 balas.

Otro contingente alemán superior a 17.000 hombres asaltó otros fuertes, y cuando creyeron que en aquellos puntos habrían concentrado los belgas todas sus fuerzas, el grueso del ejército alemán se lanzó al asalto del sector Sur.

El general Leman, jefe del ejército belga, no se dejó engañar, sino que dejó sólo 5.000 hombres en cada uno de los puntos primeramente atacados y permaneció con el resto a la expectativa.

En cuanto vio que los alemanes descubrieron su operación, acumuló en el sector Sur cuantas tropas tenía a sus órdenes, y logró rechazar el ataque alemán.

Estos llegaron al combate y entraron en fuego después de una marcha forzada de 50 kilómetros.

También dispuso que el ejército tomara la ofensiva contra las fuerzas alemanas, que después de haber forzado la línea en los dos fuertes citados, bombardeaban la ciudad.

En este combate lograron los belgas rechazar de nuevo a sus enemigos.

El general Leman penetro en Lieja, y mientras conferenciaba con el gobernador civil sobre la adopción de determinadas medidas, llegó un emisario del general alemán Ernich, el cual comunicaba a la ciudad y a los fuertes a la rendición, amenazando con destruirlos en caso contrario.

El general Leman replicó: «Jamás rendiré los fuertes donde los belgas han vertido heroicamente su sangre; y en cuanto a la ciudad, sus habitantes están dispuestos a no rendirse nunca».

Entonces el enviado alemán anunció que a las seis de la tarde empezaría el bombardeo.

El general belga contestó que quedaba enterado, y terminó la entrevista.

A las seis de la tarde empezaron los alemanes el bombardeo a la ciudad, pero tres horas después volvió el mismo emisario a proponer un armisticio de veinticuatro horas, para que cada ejército recogiera sus muertos y heridos.

El general belga accedió al armisticio para dar descanso a sus soldados que habían pasado dos noches sin reposo.

Durante esas veinticuatro horas fueron racionados y provisionados ambos ejércitos, y cuando transcurrieron restablecieron los alemanes el bombardeo.

Los regimientos que más se han distinguido en la defensa de Lieja han sido el 14.º, el 12.º, el 9.º y el 11.º.

De Berlín.

Las tropas alemanas han entrado en número de 20.000 hombres, en la villa de Calme.

El Gobierno comunica que las fuerzas que hay frente a Lieja ascienden a 85.000 y 150.000, como se dijo en los primeros momentos.

Dicen también que los belgas han descarrilado varias locomotoras y han derribado algunos túneles.

Los alemanes han cañoneado y destruido el pueblo de Baccite.

Consejo de guerra.

L'Echo de Paris dice que en breve celebrará un Consejo de guerra para discutir los 500 detenidos durante los últimos desórdenes sindicalistas; que los presos serán conducidos a la Conservatoria de allí a la Escuela Militar, donde se celebrará el Consejo.

Temores en Viena.

Comunican de Viena que la noticia que Inglaterra ha declarado la guerra a Alemania ha producido extraordinaria sensación.

No se cree que Inglaterra intervenga en este conflicto, y se teme que su acercamiento a la derrota de los ejércitos alemanes.

Dicen los franceses.

Le Journal publica hoy un artículo asegurando que el ejército alemán ha perdido todo género de atropellos, incluido de fusilar a muchas criaturas.

Ultimamente fusilaron dos niños, a quienes acusaron de haber dado avisos a los franceses de la proximidad del ejército alemán.

Añade que los franceses han atravesado la frontera por varios puntos y que se preparan por territorio alemán.

Hospital de sangre.

De Amsterdam comunican que el hospital alemán ha habilitado en Maastricht dos locales disponibles para heridos de sangre, y que han llegado allí muchos heridos.

A la guerra.

Entre los reservistas franceses alistados figuran 250 diputados a Cortes, han marchado a incorporarse a sus regimientos.

Oros muchos marcharán el miércoles. Todos ellos llevarán sobre el uniforme la insignia de su cargo.

El diputado Lossies se ha alistado como voluntario en el 27.º regimiento de dragones, donde sirven sus dos hijos.

El diputado Jour, monsieur Jourdain ha marchado al ejército de operaciones con tres hermanos y cuatro unidades de voluntarios.

El ex ministro Alfred Masso, que declaró inútil para el servicio de las armas, ha pedido como favor especial que se le admita en el ejército.

Se ha accedido a su petición y se le ha destinado a uno de los regimientos que guarnecen París.

Medidas radicales.

Se ha fusilado en París a bastantes franceses, que aprovechándose de la libertad de las circunstancias, habían cometido numerosos robos y saqueos.

¿Austria contra Italia?

Se asegura que Alemania y Austria han hecho nuevas gestiones para conseguir que Italia abandone su neutralidad.

También se asegura que ante la negativa opuesta por el Gobierno italiano, Austria está dispuesta a declararle la guerra.

Por su parte Italia ha anunciado que publicará los tratados secretos que tiene con Austria y Alemania, para demostrar que no está obligada a secundarlas.

Sublevaciones en Bohemia.

Se han registrado en Bohemia varias sublevaciones de los regimientos austriacos. El Gobierno ha decidido trasladar a sustituirlos en la frontera por tropas jonas.

La ocupación de Mulhouse.

Dicen de París que las fuerzas alemanas que guarnecían Mulhouse lo evacuarán para presentarse los franceses.

Antes de salir de la ciudad incendiarán todos los almacenes de víveres y destruirán todos los caminos.

El vecindario recibió con gran alegría al ejército de Francia.

Una profecía.

El novelista inglés, Wells, ha publicado un artículo anunciando que Alemania y Austria quedarán totalmente destruidas y que a esta guerra seguirán muchos siglos de paz.

Una opinión.

El escritor francés, monsieur Hanotaux, afirma en un artículo que el Kaiser es prisionero de Alemania, que sólo acepta las inspiraciones del kronprinz, el cual desea suceder en el Trono a su padre para desarrollar su política imperialista.

En Suiza.

Se ha declarado en toda la República el estado de sitio. Una patrulla alemana ha dado muerte en la frontera a un centinela suizo.

En la frontera.

Una patrulla, compuesta de un oficial y siete soldados franceses, sostuvo un encuentro con veinte hulanos, matando al oficial que los mandaba y haciendo huir a la tropa.

Las tropas francesas han establecido el contacto con los belgas dentro de su territorio.

Noticia confirmada.

Se ha confirmado oficialmente que han desembarcado en Bélgica 20.000 ingleses, que marchan a reforzar el ejército belga.

Los austriacos.

Cerca de la frontera rusa, y en las inmediaciones de Wolodris, los austriacos han volado el puente de Zurich.

Se han librado algunas escaramuzas cerca de Gollan.

La escuadra alemana.

Se asegura que la escuadra alemana del mar Báltico se está concentrando entre Kenigsberg y Danzig.

El ejército ruso.

Todavía pasará un mes hasta que esté terminada la movilización del ejército ruso.

Sin embargo, ya tiene en la frontera alemana 14 cuerpos de ejército y 20 más en puntos cercanos.

Están en pie de guerra 250.000 cosacos y cerca de dos millones de hombres del ejército regular.

De Marruecos.

Comunican de Tánger que han salido para Francia varios regimientos franceses que han sido sustituidos por reservistas.

Seiscientos obreros argelinos han pedido al Gobierno francés que se les aliste en el ejército de operaciones.

EN MADRID

Habla el presidente.

El señor Dato manifestó a los periodistas que había despachado con el Rey, informándole de las últimas noticias de la guerra.

Añadió que el martes se celebraría un Consejo de ministros presidido por el Rey.

Dijo que de noticias importantes sólo tenía las que le habían comunicado los periódicos, pues los embajadores españoles no le habían comunicado nada de la guerra.

Añadió que el Banco de Londres había rebajado nuevamente el descuento al 5 por 100 y que lo mismo habían hecho los demás Bancos, excepto los alemanes.

Que ayer, en la cotización, las acciones de ferrocarriles en París habían sufrido una pequeña alza.

Y que parecía ser que renacía la confianza en las Bolsas de París y Londres.

En esta población se habían hecho algunas manifestaciones de simpatía.

Dijo también que el cónsul de Casablanca le había comunicado que en aquella población había muchos franceses y españoles sin ocupación.

Que en la suscripción abierta por el príncipe de Gales a favor de los heridos de la campaña se habían recaudado en el primer día solamente 250.000 libras esterlinas.

Que había recibido un telegrama de La Laguna solicitando se rebajasen las tarifas de exportación.

Que el martes se reuniría el Consejo de Estado para la cuestión de los créditos extraordinarios de que había hablado estos días para remediar, en lo posible, el conflicto obrero.

Que había recibido la visita de don Miguel Moya, el que le había enseñado un telegrama de Huesca pidiendo trabajo.

Que el gobernador de Santander le había dado cuenta de que en aquella población sólo existían harinas para seis días, por lo que han aumentado de precio, dando lugar a que aumente también el del pan.

El señor Dato manifestó que esto sería debido seguramente a que en Santander, como en otras muchas poblaciones, había escasez de carbón y harinas.

Dijo además que el pueblo de Ayamonte pedía que no prohibiese la exportación de sardina, pues era muy perjudicial para sus intereses.

Que le habían teleografiado de Bruselas diciendo que el doctor Cortezo y otras personalidades allí residentes no podían regresar a España.

Que la Cámara de Comercio de La Coruña solicitaba del Gobierno que éste tomase medidas urgentes para remediar el conflicto de las subsistencias y que había dirigido una súplica al Banco de España para que aplaque la medida anunciada de limitar el recibo de valores.

Que en Cádiz se quejaban del daño que causaban al comercio los reembolsos urgentes.

Dijo también que no cree que la Compañía del Norte paralice algunos trenes por falta de carbón, pues hacía poco que le habían manifestado que tenían combustible para seis meses.

Que en caso de que el conflicto se generalizase, el Gobierno tomaría medidas para procurar solucionarle.

Que pronto se abrirán algunas Bolsas. Y que la medida tomada de desarmar las estaciones radiotelegráficas de los buques surtos en el puerto de Vigo no debe llamar la atención, pues es una medida general que se ha tomado siempre en tales casos.

Y que en Marruecos no ocurría ninguna novedad.

Movimiento de buques.

Comunican de Las Palmas que continúan se están viendo pasar cruceros ingleses por aquellas aguas y que en el puerto han entrado dos cruceros de dicha nacionalidad.

Continúan los rumores.

Continúan en Madrid los rumores insistiendo que irán para conferenciar con el Rey los señores Azcárraga y Besada.

Los socialistas españoles.

El Comité del partido socialista ha publicado la siguiente alocución, dirigida a los obreros:

«Queridos compañeros: Hace pocos días os invitábamos a que celebrásemos reuniones en que condenásemos la guerra, abogásemos por el empleo de medios pacíficos para resolver las diferencias entre las naciones y pidiésemos que España se mantuviera neutral en la contienda bélica que varias naciones sostienen.

Os proponíamos, pues, que verificásemos actos legales, que la Constitución del Estado ampara, y que un Gobierno no puede impedir, si respecta, como es su deber, dicha Constitución.

Sin embargo, el ministerio que preside el señor Dato ha prohibido una reunión de ese carácter, y so pretexto de que queremos mantener escrupulosamente la neutralidad de España, proclamada por el Gobierno, ante los pueblos de Europa que se han declarado la guerra, ha anunciado que no consentirá reuniones como las que acabamos de aconsejaros.

Careciendo de razón legal el Gobierno para hacer eso, y cometiendo además una torpeza al impedir que se rednan licitamente quienes son partidarios de dicha neutralidad, en tanto nadie atente a la integridad de nuestra nación, os invitamos nuevamente a que celebréis reuniones con el fin ya indicado.

A este efecto, conviene que en la comunicación que las secciones y agrupaciones dirijan a los alcaldes y gobernadores notificándoles el lugar, día y hora en que se propongan celebrar la reunión, consignen que el objeto de ellas será condenar la guerra, abogar por que las diferencias entre las naciones se resuelvan por procedimientos pacíficos y encarecer que España se mantenga neutral en la lucha que hoy sostiene los principales pueblos de Europa.

Si los alcaldes y gobernadores, por indicación del Gobierno, prohibieran dichas reuniones, no insistirán en celebrarlas las secciones y agrupaciones, pero sí organizarán otras para protestar contra el Gobierno por faltar abiertamente a la ley.

Quienes, como los trabajadores, necesitamos más que nadie que los derechos de ciudadanía se respeten, no debemos consentir sin protesta que el uso de ellos esté a merced del capricho de los gobernantes.

Vuestros y de la causa del trabajo. Pío Iglesias, Francisco Mora, Daniel Argandoña, Antonio Atienza, Felipe Peña Cruz, Eduardo Alvarez, José Maso, Pablo Cervera, Francisco Lago Caballero, Vicente Barrio, Julián Besteiro, Manuel Cordero, Pedro Trillo, Andrés Saborit, Eduardo Torralva y Florencio García.

Romanones y el ejército.

La Tribuna de esta noche asegura que el conde de Romanones ha solicitado del Gobierno todo género de datos acerca del ejército, para discutir ampliamente el presupuesto de guerra.

Los reformistas.

El jefe del partido reformista, don Melquíades Alvarez, ha ordenado a su partido que, mientras duren las actuales circunstancias, se suspendan todos los actos de propaganda.

Dice Lema.

El ministro de Estado, conversando hoy con los periodistas, dijo que la situación financiera en Inglaterra tendía rápidamente hacia la normalidad.

En estos últimos días se han impuesto en el Banco Nacional más de cinco millones de libras.

El Gobierno ha ordenado la clausura de todos los Bancos alemanes y ha anunciado que será considerado como alta traición todo comercio que se realice con Alemania.

Se ignoran en Londres noticias de las escuadras, pero desde luego desmienten que sean exactas las referencias que dan por perdidos a seis dreadnoughts.

Manifestación antiespañola.

Dijo también el marqués de Lema que el embajador de España en Berlín le había comunicado que la muchedumbre, ignorante de la actitud de neutralidad que está guardando España, y creyendo que había tomado partido por Francia e Inglaterra, realizó una manifestación de hostilidad ante aquella Embajada.

Tan pronto como llegó el hecho a conocimiento del Gobierno, acudió el ministro de Negocios Extranjeros a presentar sus excusas a nuestro representante.

Otras noticias.

Añadió el ministro que el representante de España en Bélgica le comunicaba que habían desembarcado allí tropas inglesas.

Dijo también que el Gobierno francés había encargado al embajador de los Estados Unidos en Alemania de la defensa de los intereses de sus súbditos.

En un principio trataron de que se encargara el embajador español; pero como éste estaba ya encargado por Inglaterra de análoga misión, el Gobierno francés desistió en vista del abrumador trabajo a que se le sometía.

EN BARCELONA

Las industrias y las subsistencias. BARCELONA, 9.—La población va recobrando su aspecto normal.

La Federación de fabricantes de hilados y tejidos ha celebrado una reunión para tratar de que no se paralicen los trabajos.

También se ha celebrado una reunión de personalidades, presidida por el señor Prat de la Riva, en la que se acordó solicitar del Gobierno que el Banco siga aceptando las letras comerciales y que admita a la pignoración las acciones de los ferrocarriles del Norte y Mediodía.

Los señores Cambó, Sedó y otros diputados han venido a Madrid a gestionar con el Gobierno algunas medidas de protección.

La Compañía Canadiense ha paralizado sus trabajos.

EN CÁDIZ

El "Cabo Sacratif".

Comunican de Cádiz que ha fundeado en aquel puerto el vapor Cabo Sacratif. Los tripulantes dicen que en la travesía sufrieron varios reconocimientos de los torpederos ingleses. Dicen también que éstos apresaron un barco austriaco que llevaba 24 pasajeros.

EN ALICANTE

Movimiento de buques.

De Alicante dicen que el vapor Tintoré ha zarpado para Barcelona a buscar repatriados.

También dicen que han fundeado los torpederos 1 y 2, que luego marcharon para Mahón.

EN MURCIA

Más repatriados.

De Murcia dicen que ha partido un tren con 4.600 repatriados.

EN SANTANDER

Telegrama importante.

Nuestro querido amigo don Victoriano López Dóriga recibió ayer el siguiente telegrama del señor ministro de Fomento, contestación a la instancia que con fecha 2 del actual envió al señor presidente del Consejo de ministros en nombre de la Asociación de Navieros, que preside:

«Ministro Fomento a Victoriano López Dóriga, presidente Asociación Navieros. Complázome en manifestarle que el ministro de Marina ha circulado por todo nuestro litoral un telegrama autorizando, mientras duren las actuales circunstancias, que el servicio de cabotaje de carbones por el litoral nacional pueda ser hecho por todos los buques de bandera española.»

Las subsistencias.

Entre las soluciones que se han propuesto al Gobierno para solucionar el pleito de las harinas, figura una de los fabricantes de Calatayud, que por parecer la más acertada ha merecido elogios del señor Dato.

Es la siguiente: «Presidente Consejo ministros. Para evitar precios escandalosos alcanzarían trigo, harinas, como motivo guerra, fabricantes harinas Calatayud proponen V. E. respetuosamente adopte Gobierno su digna presidencia las siguientes medidas:

Los trigos en general no podrán valer en todos aquellos puntos donde haya estación del ferrocarril más de 29 pesetas los 100 kilos.

La harina entera o redonda habrá de venderse como precio máximo a 39 pesetas en Avila, 39 Albacete, 42 Alicante, 42 Almería, 39 Burgos, 39 Badajoz, 40 Bilbao, 42 Barcelona, 41 Castellón, 39 Cuenca, 42 Cádiz, 42 Cartagena, 41 Córdoba, 41 Coruña, 39 Cáceres, 39 Guadalajara, 42 Gerona, 42 Granada, 39 Huesca, 42 Huelva, 41 Jaén, 41 Lérida, 40 Logroño, 39 León, 41 Lugo, 40 Madrid, 42 Málaga, 42 Murcia, 41 Oviedo, 41 Orense, 42 Palma, 40 Pamplona, 39 Palencia, 41 Pontevedra, 40 San Sebastián, 39 Soría, 41 Santander, 39 Segovia, 41 Sevilla, 39 Salamanca, 42 Tarragona, 40 Teruel, 39 Toledo, 39 Valladolid, 41 Valencia, 41 Vigo, 39 Zaragoza y 39 Zamora.

Dichos precios son por 100 kilos, envase comprendido. Siendo clase extra aumentará una peseta sobre precios citados.

Las Compañías ferroviarias pondrán en vigor inmediatamente una tarifa especial provisional, para trigos y harinas, de cinco céntimos por tonelada y kilómetro, bajo cuya base proponemos los precios indicados.

Adoptando estas disposiciones queda garantido el actual precio del pan, siendo remunerador para cosecheros.

Quedamos a disposición de vuestro honor para explicaciones y aclaraciones que estimase necesarias.—Montuenga y Mochales.—Mediano.—Carrara»

DE LA ARGENTINA

Muerte del presidente de la República

FOR TELEFONO

MADRID, 9.—Comunican de Buenos Aires que ha fallecido el presidente de la República Argentina, don Roque Sáenz Peña.

Cogida y muerte de Corchaito.

FOR TELEFONO

MADRID, 9.—Comunican de Cartagena que en la corrida celebrada esta tarde se lidiaron toros de don Félix Gómez, de Colmenar.

El segundo de la tarde cogió al espada Corchaito, que falleció a poco de ingresar en la enfermería.

El espada cordobés había hecho una faena de muleta muy valiente y dió una buena estocada, de la que el toro se echó.

Le levantó el puntillero y Corchaito entró a matar otra vez y fué cogido por la ingle y lanzado a gran altura.

Ya en el suelo volvió el toro a cornearle.

Conducido rápidamente a la enfermería, le apreciaron los médicos una herida en la región pre-

cordial, con fractura de cuatro costillas, y otra en la ingle que le interesaba hasta la cavidad abdominal. Ambas lesiones eran mortales.

Hecho el reconocimiento, ordenaron los médicos que se avisara al sacerdote, pero cuando éste llegó Corchaito había fallecido.

El toro que le mató se llamaba «Distinguido», era negro y en el apartado se lo eligió su paisano y protector Machaquito.

La muerte del valiente espada ha causado gran emoción. Era la segunda vez que toreaba en Cartagena.

El día de su debut fué cogido también y sufrió una grave herida en una pierna.

Don Antonio Maura en Bilbao.

Don Antonio Maura ha llegado ayer por la mañana a Bilbao, en automóvil, procedente de su finca de Solórzano, visitando a la viuda de don Alejandro Pidal.

Por la tarde recorrió las Arenas y Algorta, y al anochecer dió un paseo por Punta la Galea, cenando luego en casa de don Fernando Ibarra, donde habrá pasado la noche.

PIPERAZINA Dr. GRAU.—Cura artritismo, reumas, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

CUERNOS Y COLETAS

La última de feria

Pastor y Belmonte con seis toros de Saltillo.

Ayer fué un tanto injusto el público sanderino. La palabra «fenómeno», puesta delante del apellido del trianero, les obsesionó, y las exageradas referencias que una prensa parcial y poco escrupulosa ha hecho siempre de las hazañas de Juanillo, las creyeron artículo de fe, y fueron ayer a la plaza muchos aficionados sanderinos convencidos de que Belmonte era infinitamente superior a cuanto ellos habían conocido. Y esto es un error, porque Belmonte está en los primeros pasos de su carrera, y no tiene aún esas mullerías de torero viejo y avisado que las más de las veces logran enganar al público y hacerle que acepte como bueno lo que podríanmos llamar alhajas o adornos de bisutería.

Belmonte tiene una característica, y es la de que es el torero que más se arrima a los toros. Eso es indiscutible, y buena prueba es que el público tuvo que batirle palmas por ello en muchas ocasiones, no obstante alternar con un espada como Vicente Pastor, que en valor y seriedad puede dar ciento y raya al más pintado.

Digo al empezar que el público estuvo un tanto injusto y voy a tratar de demostrarlo.

En primer término, y en mi humilde opinión, creo que no se le puede exigir a Belmonte que anule en la plaza a un Vicente Pastor, a quien no han conseguido derribar de su pedestal ni Bomba, ni los Gallos, ni Gacota ni tantos otros, como ellos buenos y como ellos veteranos en el arte.

Y este fué el primer error.

El segundo consistió en pretender juzgar a un torero en una sola tarde en la que el ganado, de puro oso, parecía de cartón. Sólo hubo un toro que se prestó al lucimiento y fué el primero, del cual cortó la oreja Pastor.

Los demás fueron francamente malos y reservones y el último un marrajo en toda la extensión de la palabra.

Cierto que los seis no eran toros de gran respeto en la cabeza, ni de la talla y condiciones de los miras del día 26, pero no es menos cierto que carecieron de una condición precisa para que pudiera lucirse un torero, la bravura.

Belmonte salió a la plaza con deseos de agradar, y muy descontentadizo tiene que ser el público si no reconoce que hizo cuanto pudo.

Es verdad que no hizo nada «fenomenal», pero tampoco estuvo tan desastrososo como para merecer aquella estrepitosa silba que se le dió en el sexto.

Yo he visto a Belmonte muchas veces, y la mayor parte de ellas mucho mejor que ayer y, sin embargo, afirmo que nunca, ni aun en sus tardes mejores, pudo celiarsar la figura de Pastor, que aunque no quieran muchos es el torero más completo y más enterado que pisa el ruedo.

En alguna ocasión volverá Belmonte a torear en Santander y entonces tendrá el público lugar de enjuiciarle. Mientras tanto, conste que ayer no hizo ni la décima parte de lo que sabe, ni ejecutó las suertes con la quietud y maestría que en otras ocasiones: pero que de ser un buen torero a ser un «fenómeno» ya un abismo, y que hoy por hoy si alguno puede aspirar a ese calificativo es José del Gallo, por su edad. De los demás, nadie.

Y ahora vamos con la reseña de la corrida, rogando de antemano al público que no nos agradezca su poca extensión, que ha sido impuesta por el «espíritu guerrero que se ha desarrollado en Europa», según ha dicho en un bando nuestro sin par alcalde.

Antes de empezar. Desde mucho antes de comenzar el festejo comenzó el público a invadir la plaza, y a la hora fijada para que diera principio el espectáculo no había en toda ella más localidad vacía que el palco número 43.

A poco de empezar llegaron al palco regio los infantes don Luis, don Carlos, don Rianero, don Jenaro y don Felipe, con el hijo mayor de aquéllos, D. Alfonso.

Fueron recibidos con la marcha de infantes y una clamorosa ovación de simpatía.

La infanta doña Luisa lucía mantilla negra y se adornaba con claveles rojos. En los palcos, barreras y delanteras de

grada lucían su belleza innumerables damas y señoritas sanderinas. Fué lo mejor de la corrida.

Los toros.

Los seis toros del marqués de Saltillo no pasaron de la categoría de regulares, y eso juzgándolos con gran benevolencia. Hubo uno bueno, el primero; otro regular, el segundo; tres malos: tercero, cuarto y quinto, y uno infame, el último.

En sana justicia debieron ser fogueados el tercero, cuarto y sexto.

Vicente Pastor.

Aunque ya no es un adolescente, Vicentillo, como le llaman sus amigos de la tertulia del café Universal, de Madrid, parece que cada día aprende más y está más suelto entre los toros.

Ayer tuvo una gran tarde y eso que no mató bien más que su primer toro; en los otros dos entró a matar buscando alivios y hasta echándose fuera con algún descaero.

Pero hizo dos cosas que sólo por ellas mereció los aplausos que obtuvo durante la fiesta.

Una, la colosal estocada que administró al primer saltillo, y la otra, el quite estupendo, formidable de valor y maestría, que hizo en una caída de peligro del piquero Melones.

Por la estocada le concedieron la oreja; por el quite se le debieron otorgar dos. Sin exageración, creo que ha sido lo más hermoso de cuanto hemos visto en las tres corridas de feria.

Y no fué sólo ese quite, sino otro y aun otros, que harían la fama de un torero; pero como Pastor nos tiene ya acostumbrados a esas cosas, es preciso que haga algo tan grande que ante ello tengan que doblar la cerviz hasta sus más acérrimos enemigos.

El mejor de las tres corridas. El «León de Castilla», vencedor.

Belmonte.

«Juanjo Terremoto» tuvo ayer el santo de espaldas. Sólo en algunas verónicas, en varios ceñidísimos quites y en un pase de rodillas, un ayudado por alto y un mollinete dejó entrever su toreo valiente y parado.

En su primer toro consiguió hacerse ovacionar al dar varios pases muy valientes y muy cerca de los pitones, y al matar luego da media estocada que hizo rodar al bicho sin necesidad de puntilla.

En sus restantes faenas se limitó a defenderse y a empapar a los toros, que se quedaban en los vuelos de la muleta de puro puntos y agotados que llegaron a la hora de la muerte.

Belmonte.

«Juanjo Terremoto» tuvo ayer el santo de espaldas. Sólo en algunas verónicas, en varios ceñidísimos quites y en un pase de rodillas, un ayudado por alto y un mollinete dejó entrever su toreo valiente y parado.

En su primer toro consiguió hacerse ovacionar al dar varios pases muy valientes y muy cerca de los pitones, y al matar luego da media estocada que hizo rodar al bicho sin necesidad de puntilla.

En sus restantes faenas se limitó a defenderse y a empapar a los toros, que se quedaban en los vuelos de la muleta de puro puntos y agotados que llegaron a la hora de la muerte.

Belmonte.

«Juanjo Terremoto» tuvo ayer el santo de espaldas. Sólo en algunas verónicas, en varios ceñidísimos quites y en un pase de rodillas, un ayudado por alto y un mollinete dejó entrever su toreo valiente y parado.

En su primer toro consiguió hacerse ovacionar al dar varios pases muy valientes y muy cerca de los pitones, y al matar luego da media estocada que hizo rodar al bicho sin necesidad de puntilla.

En sus restantes faenas se limitó a defenderse y a empapar a los toros, que se quedaban en los vuelos de la muleta de puro puntos y agotados que llegaron a la hora de la muerte.

Belmonte.

«Juanjo Terremoto» tuvo ayer el santo de espaldas. Sólo en algunas verónicas, en varios ceñidísimos quites y en un pase de rodillas, un ayudado por alto y un mollinete dejó entrever su toreo valiente y parado.

En su primer toro consiguió hacerse ovacionar al dar varios pases muy valientes y muy cerca de los pitones, y al matar luego da media estocada que hizo rodar al bicho sin necesidad de puntilla.

En sus restantes faenas se limitó a defenderse y a empapar a los toros, que se quedaban en los vuelos de la muleta de puro puntos y agotados que llegaron a la hora de la muerte.

Belmonte.

«Juanjo Terremoto» tuvo ayer el santo de espaldas. Sólo en algunas verónicas, en varios ceñidísimos quites y en un pase de rodillas, un ayudado por alto y un mollinete dejó entrever su toreo valiente y parado.

En su primer toro consiguió hacerse ovacionar al dar varios pases muy valientes y muy cerca de los pitones, y al matar luego da media estocada que hizo rodar al bicho sin necesidad de puntilla.

En sus restantes faenas se limitó a defenderse y a empapar a los toros, que se quedaban en los vuelos de la muleta de puro puntos y agotados que llegaron a la hora de la muerte.

Belmonte.

«Juanjo Terremoto» tuvo ayer el santo de espaldas. Sólo en algunas verónicas, en varios ceñidísimos quites y en un pase de rodillas, un ayudado por alto y un mollinete dejó entrever su toreo valiente y parado.

En su primer toro consiguió hacerse ovacionar al dar varios pases muy valientes y muy cerca de los pitones, y al matar luego da media estocada que hizo rodar al bicho sin necesidad de puntilla.

En sus restantes faenas se limitó a defenderse y a empapar a los toros, que se quedaban en los vuelos de la muleta de puro puntos y agotados que llegaron a la hora de la muerte.

Belmonte.

«Juanjo Terremoto» tuvo ayer el santo de espaldas. Sólo en algunas verónicas, en varios ceñidísimos quites y en un pase de rodillas, un ayudado por alto y un mollinete dejó entrever su toreo valiente y parado.

En su primer toro consiguió hacerse ovacionar al dar varios pases muy valientes y muy cerca de los pitones, y al matar luego da media est

Bolsas y Mercados.

Cotizaciones del día 8 de agosto de 1914.

BOLSA DE BILBAO

Fondos públicos.

Obligaciones del Tesoro, emisión 1.ª de enero de 1913, a 95.

Valores industriales y mercantiles.

Acciones.

Banco Español del Río de la Plata, a 90 pesetas al fin del corriente mes.

F. c. Norte de España, a 340 y 350 pesetas.

Minera de Villadriada, a 67 en report.

Idem idem, a 68,20 al 8 de noviembre próximo, en report.

Idem idem, a 67,80 al 7 de octubre próximo, en report.

Cambios con el Extranjero.

Inglaterra:

Londres cheque precedente, a 25,20.

Londres cheque, a 25,10 y 25,05.

LIBRAS 1.100.

Colegio de Corredores de Comercio de Santander.

4 por 100 Interior, a 70.

5 por 100 Amortizable, a 90.

Cédulas hipotecarias, a 91.

Acciones del Banco de España, a 440.

El adjunto de turno, Cefirino Maestre.

Perfumería

Las mejores marcas. Surtido completo. Precios reducidos.

Camisería The Sport — San Francisco, 11.

LIGA OFICIAL DE CONTRIBUYENTES

Bajo la presidencia de don Buenaventura Rodríguez Parets y con asistencia de los señores Illera, Díaz Tijera, Vaquero, González (don Eloy), Egido, Ríos Rocam, Gutiérrez (don M.) y Córdova, se celebró sesión.

Es aprobada la acta anterior.

Se hace constar en acta el sentimiento de la Junta por la muerte del señor conde de San Diego.

Se da cuenta de los asuntos siguientes:

Contestación de la Compañía Transatlántica respecto a la liquidación de los fletes para Buenos Aires.

Un oficio del comisario regio del Consejo de Fomento dando las gracias por la Copa que regaló la Liga para el concurso de sementales.

Un B. L. M. del mayordomo de Su Majestad la Reina doña María Cristina, agradeciendo la canastilla de flores que remitió la Liga al día de empalmes.

Una comunicación de la Cámara de Comercio agradeciendo la cooperación sobre asuntos de la Escuela Náutica.

Se da lectura de una carta que dirige la Unión Cantábrica Comercial, referente al proyecto sobre la sal y nuevos presupuestos. Se acuerda adherirse al mitin y al banquete que se celebre en honor de los oradores.

El señor presidente comunica a la Junta los proyectos manifestados por el director general de Comunicaciones, señor Ortuño, durante su estancia en Santander, respecto a la rebaja de la tarifa postal pedida por la Liga, y que no pueden ser más favorables, puesto que está dispuesto a plantearla una vez terminado el proyecto de ampliación de servicios que está realizando. Sobre este mismo asunto se da lectura de varias cartas del diputado señor Ruano.

Se acuerda pedir a la Junta de Obras del puerto la limpieza de las bocas de desagüe a la bahía de varias alcantarillas.

Se acuerda también haber visto con gusto los elevados sentimientos con que han hecho la información regia los periódicos locales antimonárquicos, por razón de los intereses del pueblo.

Se habla ampliamente de las tarifas del puerto aprobadas por la superioridad, sin tener para nada en cuenta los informes de la Liga, así como también de los consignatarios o casas armadoras que, desconsideradamente, han elevado los gastos de descarga.

Sobre estos asuntos se toman algunos acuerdos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

A. Velasco. BLANCA 40

GUANTES Y ABANICOS

QUEJAS Y RECLAMACIONES

Ya otras veces nos hemos ocupado de que no se trata, todo lo que se debiera, de poner correctivo a las «fazañas» de algunos mozalbetes que en la playa se dedican, como diversión, a hacer zanganadas.

Unas veces tirándose, en sus juegos, bolas de arena; otras corriendo y saltando, molestando al público pacífico que acude a las playas del Sardinero buscando entretenimiento y se encuentra con el estorbo de dichos mozalbetes.

Y menos mal cuando no les da por hacer trampas, hogueras y demás cosas, con el decidido propósito de molestar.

¿No se podría evitar esto? Porque, realmente, más que de una playa de moda, con sus pujos de civilización, parece propio de un país salvaje.

Y seguimos con la playa. Es el caso que unos cuantos «pollitos», que sin duda quieren manifestar de un modo algo público sus pensamientos y opiniones políticas, han escogido para ello los céstos colocados en la primera playa. Esto, al fin y al cabo, no tiene nada de particular, pues todos, sobre poco más o menos, deseamos que nuestros pensamientos sean conocidos y aplaudidos por el público; pero lo que sí tiene de particular es que la mayor parte de los escritos son indecencias y sinvergüencerías que ni siquiera puede leerlos una persona que tenga un poco, un poconada más, de cultura y de pudor.

Lo que realmente indica esto es que si sus pensamientos son únicamente los que se leen en los céstos, no parece que tienen bastante lucidez la cabeza. Y no por el público, pues con lo leer los escritos está arreglado, sino por ellos mismos, pedimos que en lo sucesivo dejen de manifestar esos tan peregrinos pensamientos que surgen de sus privilegiados cerebros.

CON PLUMA AJENA

Un recuerdo de 1870

He aquí cómo cuenta Arturo Meyer, el famoso periodista, en su libro *Ce que mes yeux ont vu*, publicado hace poco, la emoción de aquellos días inolvidables:

«Los acontecimientos se precipitaron. Después del telegrama de Ems, sabiamente alterado, falseado por von Bismark, la guerra era inevitable; fué declarada. Creó esto el delirio en toda Francia; hubo adornos, iluminaciones, se aclamaba a los soldados que atravesaban París; se les acompañaba a la estación gritando: «¡A Berlín!» Se obligaba a los artistas predilectos del público, Faur, Capoul, madame María Sasse, a cantar en la calle «La Marsellesa», hasta entonces prohibida, desde aquel momento autorizada.

Asistía yo, en el teatro de la Opera, y en el palco de mi maestro y amigo Emilio de Girardin, a la representación de la «Muette de Portici».

Era el 21 de julio de 1870. París se ha-

llaba en plena efervescencia patriótica. El público acababa de hacer repetir el día: «¡Amor sacré de la patrie!»

cuando se oyó un grito que salía de todos los ámbitos del salón: «¡La Marsellesa!»

«¡La Marsellesa!» Entonces, abriéndose paso por entre la multitud que en escena acababa de salir al grito de Masaniello, María Sasse apareció vestida de blanco y agitando la bandera tricolor. Un ¡Hurra! inmenso la impidió de momento hacerse oír. «De pie, señores», exclamó uno desde el público. Toda la sala se levanta en peso y escucha el himno que ha vuelto a ser nacional, con un recogido silencio.

Después de la última estrofa, el entusiasmo es indescribible: hombres y mujeres la repiten a coro, y de pronto, delante de mí veo a Girardin y al oír gritar como electrizado: «¡Viva el ejército!» y toda la sala contesta: «¡Viva el ejército!»

Flotaban en el ambiente los recuerdos de Malakoff y de Magenta; nuestras victorias habían creado, por desgracia, en el pueblo la leyenda de nuestra invencibilidad.

Los pequeños triunfos del principio habían fortalecido esta creencia; las derrotas de después no consiguieron destruirla. ¡Cuán terrible fué nuestro despertar cuando supimos una tras otra la derrota del vencedor de Crimea y de Italia en Reichshoffen, nuestras ametralladoras no sólo fueron impotentes, sino que nos fueron tomadas. En Spickeren los prusianos nos habían vencido a la bayoneta. ¡A la bayoneta, el arma favorita del soldado francés! Y, sin embargo, se nos había repetido que la ametralladora era el arma mágica, más mágica que la bayoneta; nos pareció que al perder este talismán lo habíamos perdido todo.

«¡Oh, superstición de las palabras! Con la palabra «ametralladora» estábamos seguros de nuestra victoria; hoy el aeroplano ejerce entre nosotros idéntico efecto mágico. ¡Desconfiemos! Ciertamente es un admirable instrumento; es preciso estar orgullosos de que lo haya descubierto nuestro genio; debe enorgullecernos el que la resistencia y la energía de nuestros oficiales y de nuestros compatriotas civiles hayan atraído la admiración de todo el mundo. Pero al lado del instrumento de guerra, por muy perfeccionado que sea, aeroplano hoy, cañón rayado de otros tiempos, para asegurar la victoria es necesario también, y sobre todo, la unidad del mando arriba, la disciplina absoluta abajo, y en todas partes la fe en la dirección.»

Objetos de arte

Últimas creaciones. Camisería The Sport, San Francisco, 11.

POR LA PROVINCIA

Renedo.

A las once de la noche del día 7 fué herido en el pueblo de Zurita el obrero minero Pablo Usarbil Sola, de 28 años, soltero, natural de Belascoain (Pamplona).

De las averiguaciones practicadas resulta que, procedentes de Irún, llegaron a las seis de la tarde a dicho pueblo el individuo lesionado y otro, también minero, que se llama Celestino Zúñiga Molino, de 38 años, viudo, de Burgo.

Este último propuso a su compañero efectuar por la noche un robo en el establecimiento de don Dionisio Casaña, a lo que se negó Usarbil.

Por dicha causa se disgustaron y comenzaron a cuestionar, dando Pablo a Celestino varios golpes con un palo que llevaba, ocasionándole tres heridas graves en la cabeza y distintas contusiones en el cuerpo, hasta que le dejó tendido en tierra.

Pablo Usarbil se dio a la fuga, pero poco más tarde se presentó al comandante del puesto de la benemérita de Torrelavega, quien entregó al preso a la de Renedo.

El agresor, juntamente con el palo con que cometió el delito, fué puesto a disposición del señor juez municipal de Piélagos.

Al herido se le trasladó al siguiente día al Hospital de San Rafael, después de practicarle la primera cura el médico forense de Renedo.

De Alceda.

Se quejan los bañistas de este balneario de que se han vuelto a poner las máquinas de juego prohibidas hace tiempo por Real orden, pues dicen que para lo único que sirven es para despojar a los pobres obreros de los jornales que luego les faltan para poder mantener a la familia.

Y dicen que también en otros pueblos de la provincia están funcionando esas máquinas.

¿Se puede saber a qué es debido esto? También se quejan del mismo pueblo del mal servicio del tren último, que debiera llegar a Alceda a las 8'34 y muchas veces llega muy cerca de las nueve de la noche.

Artículos de piel

Inmenso surtido. Originales modelos. Camisería The Sport, San Francisco, 11.

Ecos de sociedad.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro particular y querido amigo el bizarro coronel de Artillería don Nemesio Polanco, que hace algunos días se encuentra en Santander.

También hemos tenido el gusto de saludar a los hermanos Alejandro y César Sierra, bravos oficiales de artillería.

Música.

Programa de las obras que ejecutará la banda del obrero de Valencia, de seis a ocho, en la terraza del Sardinero:

«El Cántabro», pasodoble. — Pierron.

«El himno de la Exposición de Valencia», — Serrano.

«El trío de los Tenorios», fantasía. — Serrano.

«Sansón et Dalila», op.— Sant Sains.

«Marcha final», ronda. — Echeogoyen.

«Gran Mundo»

El quinto número de esta aristocrática Revista, que se ha puesto a la venta, es un primer de elegancia que le acredita la justa fama adquirida por sus números anteriores.

En sus páginas, artísticamente decoradas por Bustos, y con precisas fotografías de Gofi, Cortés, Hispania, Talbot, Meurisse, Hugelmann, Wyndham, Wordland, and Tullyord, publica interesantes y sugestivas informaciones sobre Los castillos del marqués de Santillana. Los bailes aristocráticos celebrados en París. Las últimas creaciones de la moda. El balandro «Shamrock IV». El campeonato mundial de boxeo entre Johnson y Morán. El partido internacional de Polo en New York. El campeón del mundo de tennis (sobre césped). Las obras de Julio Antonio (escultor) y Federico Beltrán Masses (pintor). La portada a todo color. «En el bosque de Bolonia», es original del elegante pintor Federico Ri-

Más barato que en fábrica

SOMBREROS, GORRAS, BONETES, BIRRETES, TEJAS, BOINAS, ETCÉTERA SOMBREROS DE CABALLERO DESDE CUATRO PESETAS.—SOMBREROS DE NIÑOS DESDE DOS PESETAS.

Sastrería y sombrerería de MARCELO AGUIRRE.—San Francisco, 21.

SUCESOS DE AYER

Escándalo.

A las seis de la mañana se formó un fuerte escándalo en la calle de Eugenio Gutiérrez, porque un individuo mayor de edad pegó una bofetada y un puntapié a un muchacho de trece años que, jugando con otros chicos, tropezó al autor de la agresión.

Un choque.

El tranvía de Miranda número 4 chocó a la 1,40 de la tarde, en la plaza de Agustín G. de Linares, en el Sardinero, con el automóvil S-226, partiendo a éstos los rayos de la rueda izquierda y neumático, causándole además una abolladura en la aleta.

El choque fué inevitable, por haber-

sele parado el motor al automóvil, quedando el carruaje parado en medio de la vía.

Casa de Socorro.

A la Casa de Socorro pasaron a curarse:

Josefa Bezanilla, de cuarenta y siete años, de una herida contusa en la región frontal derecha y en la occipital.

Isabel Pérez Renedo, de cincuenta años, de una contusión en la región temporal izquierda, otra en la cara dorsal de la mano derecha y erosiones en la cara.

Crescencia Pérez y Pérez, de doce años, de una contusión en la región frontal, que le causaron en rifa, en la Albericia.

Francisco Zuazúa, de 30 años, maquinista del vapor de pesca *Juanito*, de una herida contusa en la región frontal, que se produjo al meter el carbón.

Arturo García, de cinco años, de una intoxicación por pastillas Merino.

Emilio Alonso, de tres años, de una herida en la frente.

Julio Ruiz, de cinco años, de una herida en la región occipital.

Enrique Campo, de 16 años, de una herida incisiva en el pie izquierdo, que se causó con un vidrio.

Nicolás Obregón; de 64 años, de dos heridas contusas en la nuca, una de ellas con hemorragia venosa.

Mateo Casanueva, de cuatro años, de conmoción cerebral, por efecto de una caída desde el muro que existe en la calle de San Sebastián.

José Herrera Palazuelos, de 22 años, de una herida con pérdida de substancia en la oreja, que le causó otro individuo en rifa; y

Martín Criache, de 25 años, soltero, de herida en la pierna derecha por mordedura de perro

Noticias sueltas.

Veraneo en el Sardinero.

Han llegado al Sardinero los señores siguientes:

De Madrid.—Don Arturo Lacambra, conde de Mendocoba, don Santos de Fuente y señora, don Angeles Cortes, doña Jestsu Causez, don Mariano Mantuque, doña Rosario Romero, don Patrocinio Morondo, don Manuel Harro, don Enrique Salas.

De Granada.—Don Rafael Plaza, don Cristóbal Plaza.

De Barcelona.—Don Cecilio Merino, don Carmen Suárez de Merino.

De Valladolid.—Don Ramón Cárulos, señora e hijo; don Ricardo Cárulos y doña Isabel Cerdeño Ferrández.

De Cáceres.—Doña Francisca Miriscal, doña Agustina Jiménez y doña doña María Montero e hijo, doña Repollés y don Ernesto Repollés.

Pérdida.

Las señoritas Pombo-Cabrero han entregado en la Sociedad de Amigos del Sardinero un bolsillo que se les encontró en el Sardinero. La persona que lo haya perdido puede pasar a recogerlo a dicha Sociedad.

Para regalos

Verdaderas preciosas. Camisería The Sport, San Francisco, 11.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas, tomándose parte Antonen y Walter y María Wulls.

Hoy, despedida de La Napolitana debut de Emilia Piñol.

CASINO DEL SARDINERO.—Sección continua de cinematógrafo de las seis y media.

PABELLON NARBON.—Hoy tres funciones desde las siete, estrenándose la película en tres partes, «Culpable inocente».

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

CAFÉ CANTABRO.—«El honor del juez» (tres partes).

En esta semana comprará usted baratasimo toda clase de tejidos en

LA VILLA DE MADRID

1, PUERTA LA SIERRA, 1

Depósito de blusas, colchas, tohallas y estameñas.

CHOCOLATE Y CAFE

== TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G.

DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

SOTO.

Grande y variado surtido en toda clase de calzados. Precios sin competencia. Especialidad en ... edidas.

CALLE DEL MEDIO, 1. ESQUINA A LA PLAZA DE LA PUNTIDA.

SUCURSAL: CUESTA DE LA ATALAYA, 7.

EL PILAR ULTRAMARINOS

Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de Jose Pichin Gayoso.—Hernán Cortés, 6 Teléfono 328

LA HISPANO SUIZA

AUTOMÓVILES

PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

V. URBINA V. Urbina (hijo)

Callista de la Real Casa, con ejercicio. Operación a domicilio de obo a una y en su gabinete de dos a cinco.

VELASCO, NUM. 11, 1.—TELÉFONO 419

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO

Palacio del Club de Regatas.—Santander

PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza, Sucursal en Madrid

con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gómez Fernández

HERNÁN CORTÉS, 9

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones.

PLATO DEL DIA Solomillo a la parisien.

Convalecientes

Anémicos Débiles Inapetentes

tomad VINO ONA

del Dr. Aristegui

Jefe del Laboratorio Municipal de Bilbao.

Magníficos resultados en la afonía nerviosa, debilidad, anemia, convalecencia y falta de apetito.

Confitería Pastelería y Repostería

VARONA

Merengue con fresa, tartas especiales, troncos de Italia, tortillas francesas, morron glase y jamón en dulce, todo especialidad de la casa.

Depósito de Vinos finos de Mesa de la Alavesa

Tintos y blancos. Vinos generosos. Vinos corrientes. Pidanse precios

Andrés Arche del Valle

Martillo, número 2.—Teléfono 750

Se sirve a domicilio

BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA

DE LA VIUDA DE UZCUDUN

concedida

Padilla 24, 26 y 28.—Teléfono 81.—Santander

VINOS FINOS DE RIOJA

Vino tinto S. José las 12 botellas, 4 ptas.

Vino tinto S. Jacinto las 12 " 5 "

Vino tinto S. Vicente las 12 " 8 "

Vino tinto S. Eduardo las 12 " 14 "

Vino tinto cosecha 1893, las 12 " 24 "

Cántara de vino en garrafones " 6 "

VINOS BLANCOS DE LA NAVA

Vino blanco S. Fernando, las 12 botellas, 5 pts

Vino blanco añejo, las 12 " 8 "

Por cada botella se cargan 0,25 céntimos, que se reintegrarán a su devolución.

Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO

Depósito en el Sardinero, durante la temporada de verano.

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Cesáreo Ortiz

Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 9.

Pardo Iruleta y Comp. (S. en C.)

INGENIEROS

MATERIAL INDUSTRIAL, PROYECTOS E INSTALACIONES.—Teléfono 463.—Wad-RAs, núm. 2

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA

CHAMPAGNE LEON CHANDON

Depósito: Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44.

SIDRA natural de los mejores lugares de Asturias.

Litro 0,30 pesetas; embotellado 0,50, botella sin casco de fábrica marca «El Gaitero», 12 pesetas caja de doce botellas.

Café PATRICIO

Arcos de Doriga.—SANTANDER

N

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45.
Salida de Madrid: a las 8,45 para llegar a Santander: a las 20,14.

SANCHEZ HERMANOS
"LA CIUDAD DE SANTANDER" Blanca, 1 y 3; "LA PERLA" Sucursal: Amós de Escalante, 2.
Grandes simonenas de calzados, Camisetas, corbatas, generos de punto y artículos de punto.

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA
Cuerpo de sodicas, sulfato calcico, ferruginosas, nitrogenadas, (variedad bromurada) manganeso, liticas, arsenicales, las mas tónicas reconstituyentes y depurativas que se conocen.

FARMACIA JIMENEZ
Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna; Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades; Ortopedia.

LA IBERO TANAGRAS (S. A.)
ADARZO (Santander)
LOZA DE TODAS CLASES
CENTRO DE COLOCACIONES BENITO PERNIA VELEZ
Aguiler de pisos y habitaciones
Unico legalizado en Santander.—Calle del Peso, 1.—Teléfono 766

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
BARCELONA
Carbones de las minas de Aller (Asturias)
Consumido por las Compañias de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo y Zamora y Orense y Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvias a vapor, Marina de Guerra y Armadas del Estado, Compañia Trasatlantica y otras Empresas de navegacion nacionales y extranjeras.

LA PROPIA
AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y cofinas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
Precios módicos.—Servicio permanente.
ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Teléfono núm. 481



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
Linea de Cuba y Méjico
SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE
El día 19 de agosto saldrá de Santander el vapor
ALFONSO XIII
SU CAPITAN DON LUIS SOPELANA

Linea del Rio de la Plata
SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO
El 31 de agosto, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor
CATALUÑA
admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cadiz al
REINA VICTORIA EUGENIA
de la misma Compañia, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Compañia Trasatlantica de Barcelona
Vapores Correos españoles
Nueva linea mensual desde el Norte de España al Brasil y Rio de la Plata
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 16 DE CADA MES
El día 16 de agosto, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor,
LEÓN XIII
SU CAPITAN DON PEDRO ZARAGOZA
para Rio Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

CASA FUNDADA EN 1871
IMPORTADORES DE COLONIALES
Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites.
Arroces, Cafés tostados y Torrefactos.
MARCA EL CAMELLO
SANTANDER

EL PUEBLO CANTABRO
DIARIO DE LA MAÑANA
SUSCRIPCIÓN:
Capital... Trimestre... 4,00
Año... 15,00
Provincia... Semestre... 8,57
Año... 16,00
Extranjero... Trimestre... 10,00
Año... 40,00
Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3. 1.º—Jalleres: Ruamayor, 18

ANISOSA Solución
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 0,50 pesetas
DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañia.

CIRINE
La mejor cera lavable para suelos, tablados y linoleums.
Ahorra tiempo, dinero y trabajo.
Unicos depositarios: PEREZ DEL MOLINO Y COMP.ª (Droguería).

EL AUTOMOVIL DE MODA
ABADAL
ULTIMO MODELO.—CHASIS 75 POR 120.—8.500 PESETAS

LA FUNERARIA de Horga
REPRESENTANTE MANUEL BLANCO
Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesitan dentro y fuera de la capital, con toda clase de curraños y féretros incorruptibles y arcos de maderas finas.
Manuel Blanco, Calle de Velasco, 6

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA
OBREGÓN Y COMP.—TORRELA VEGA
Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

CASA CON HUERTA
arriendo en la Cavada. Informa Constantino García, Ceceñas.
SE TRASPASA establecimiento casa y huerta por no poder atender.—Informes en esta administración.

"Muro pint"
LA FAMOSA PINTURA EN POLVO LAVABLE.
Con el contenido de este paquete de 2 kilos, disuelto en agua, se puede pintar una superficie de 30 a 40 metros cuadrados según la naturaleza que tiene.
El "MUROPINT" es mucho más barato y artístico que cualquier otra pintura ó el empapelado.
Insistir siempre en que se pinten las paredes con "MUROPINT", pues, además de ser artístico se lava facilmente con una esponja mojada. Es absolutamente permanente y desinfectante.
Pídale enseguida una muestra y el interesante opúsculo "EL ARTE DE DECORAR EL HOGAR" a los
Unicos Representantes para SANTANDER:
Pérez del Molino y Cia., PLAZA DE LAS ESCUELAS.

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA
PEREZ DEL MOLINO Y COMP.
ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS